

ENVA listu: U pretplatu za četvrtinu god. K 48.—, za polugodište K 24.—, za mjesec K 12.—, za mjesec K 4.—, u maloprodaji 16 fl. pojedini broj. U PULI primaju se u pravilu lista trg. Cuztoza 1.

godina IV.

Smelim korakom napred?

Danas i sutra povesni su dani, koji će ostati otomstvu u dragoj uspomeni. U beloj Ljubljani nastaju se izaslanici vascelog jugoslavenskog naroda, ne da kažu bilstaju reč, već da uz savete bratskih čeških i poljskih gostova stvore, izgrade jednu čvrstu, postojanku, koja će biti temelj za zajednički budući rad velikog i uvaženog jugoslavenskog naroda.

"Slovenski Narod" piše u oči sastanka: Ustrojenjem Narodnog Veća dogradit ćemo zgradu naše narodne organizacije. Slovenske su stranke prve, koje su se među jugoslavenskim političkim organizacijama s odobravanjem vrednom energijom atile jednoga od najvažnijih narodnih problema: organizacijonog pitanja. Obnovile su i preosnovale svoje vlastite organizacije, prilagodile ih prilikama sadašnjeg vremena, postavile su sve svoje sile u službu velike narodne ideje, isključile su iz domaćeg javnog života sporove i prepirke, koje smetaju i preče ili čine težom jedinstvenu narodnu politiku, te su takodje praktički počele rešavati problem koncentracije svih političkih sila našeg celokupnog jedinstvenog naroda. A napokon, usled energičnog praktičnog postupanja slovenskih stranaka pobedjuje ideja narodne koncentracije u svim jugoslavenskim zemljama te je opravdana nada, da će vodstvo naše narodne politike u dogledno doba preuzeti zajednički jugoslavenski narodni odbor.

Deo tog odbora tvorit će ljubljansko Narodno Veće, koje imade danas svoju ustavnovnu skupštinu. Ljubljansko Narodno Veće biće naša vrhovna politička instanca, biće zastupnik našega jedinstvenog naroda iznutra — prema narodu i njegovim političkim kulturnim i gospodarskim organizacijama, te prema vani, prema državi i ostalim narodima. Ljubljanskom Narodnom Veću izručuju naše narodne stranke svu onu vlast, koja je potrebna, da može svoju zadaću dobro vršiti. Njemu se dobrovoljno podložuju u svim pitanjima jedinstvene narodne politike i discipline. Vlast Narodnog Veća temelji se pre svega na slovenskim strankama, na S. L. S. i I. D. S., koje su prve odlučile, da se to veće ustanovi. Te dve stranke obuhvaćaju Kranjsku, Štajersku, Gorišku, i Korušku. Njima se pridružila narodna politička organizacija u Trstu i političko zastupstvo Istarskih Hrvata i Slovenaca. Jugoslavenska demokratska stranka nije se dopuše bezuvetno podložila Narodnom Veću kao, vrhovnoj narodnoj instanci, te je otklonila poslati u nj svoje stalne zastupnike, no ipak je izjavila, da će od slučaja do slučaja sudelovati, te se može nadati, da se njena taktika ne će u opće narodnim pitanjima udaljiti se bivstveno od smera, koji će odlučiti Narodno Veće. I Dalmacija zauzimat će posebno stajalište. Tamo su se nedavno, razile sve predratne organizacije i ustanovile jedinstveno političko zastupstvo, koje će stajati u trajnom saobraćaju s ljubljanskim Narodnim Većem.

Prema informacijama "Hrvatske Države" imalo bi Narodno Veće 52 člana. Vseslovenska ljudska stranka ima 18 članova, Jugoslavenska demokratska stranka 12, Trst 2, Istra 3, socijalisti 2, Dalmacija 13. Prema našim kombinacijama imali bi Istru zastupati: Dr. Ivo Zucco, dr. Sime Kurelić, dr. Gjuro Červar, župnik Milovčić u Baški na Krku, dok za petoga ne znamo. Izbori će danas u Ljubljani svakako jasnije pokazati od ikoje kombinacije. Vodstvo će preuzeti dr. Ante Korošec, cjenjena i uvažena osoba na celom slavenskom jugu.

Kako javlja "Slovenski Narod" nastavit će se u Ljubljani rad započet prigodom praških svečanosti. Slavenski su gostovi: zast. Staněk, vodja čeških zastupnika i predsednik Češkoga svaza, podpredsednik zastupničke kuće i vodja čeških socijalnih demokrata zast. Vl. Tusar, Vaclav Klobučar, Aust. Sedlaček, Slavička, Kalina i Bradač u ime Čeha, dok će poljski izaslanici doći pod vodstvom bivšeg železničkog ministra Głombinskog, zast. profa Skarbeka i znamenitog poljskog slikara Tetmajera. Sve dakle draga i simpatična lica sa praških svečanosti. Iz Zagreba dolaze dr. Pavelić, dr. Budisavljević, dr. Lorković i drugi.

Tako se u Ljubljani nastavlja izgradjivanje snažnog jugoslavensko-češko-poljskog trojnog saveza.

Smelim korakom stupamo napred! Nije daleko dan, kad će nam probudjenje snage, što u nama leže zakopane doneti ono što trebamo za plodan život.

BATNI IZVEŠTAJI:

Austro-ugarski.

Beč, 15. (D. u.) Službeno se saopćuje: Kako što poslednja poduzeća na mletačkoj gorskoj fronti, tako svršše i napadaji proti Tonalu, s potpunim uspehom za neprijatelja. Kolone, što su napredovale severno od prelaza slomiše se već u našoj vatri, uz teške gubitke za neprijatelja. Južno od prelaza pošlo je za rukom nakon više uzaludnih pokušaja, izvojsiti neku zaštitnu točku na Ponticelu; no beše mu veoma brzo opet oteta od južnih Štajercaca 26. streljačke pukovnije. I postajama u visokogorju, predane pri početku bojeva većim su delom opet zaposednute. Neprijatelj se je u zapadnim odsecima odšuljao u svoje jarke. Naši su ga letaći progoinil strojnim puškama. — U Albaniji postigoše istočno od Devolija naše hrabre čete novih uspeha. — Poglavica generalnog stožera.

Nemački.

Berlin, 15. (D. u.) Iz velikog se glavnog stana službeno javlja: Zapadno bojište: Vojna skupina prestolonaslednika Rupprechta: Zivahna izvidnička delatnost izmedju Ysera i Scarpe. Jugolstočno od Ayette slomila se engleska delomična navala pred našom crtom. Severno od Ancre ispraznišmo u zadnjim noćima deo postojanka kod Pruiscaux i Beaumont-Hamel, na koji je neprijatelj oštro naskakivao. Jučer posle podne zaposed ga neprijatelj. — Vojna skupina generala pukovnika pl. Boehna: Nikakvih većih bojeva. Na večer pojača se vatrena delatnost. Delomični napadaji neprijatelja s obe strane Ancre i južno od Lassigny behu odbijeni. — Vojna skupina nemačkog prestolonaslednika: Prigodom napadaja na jugozapadnu obalu Vesle zarobismo posatku na kolodvoru Brenls. Naše lovačke zračne bojne sile prisilile neko englesko zračno brodovlje s bombama, koje se nalazilo na navalnom putu proti domaćem području na boj pre nego li postize cilj, te je prisilile uz gubitak od 5 letala na povratak. Jučer behu oborena 24 neprijateljska letala i 1 pripet balon. — Prvi majstor generalnog stana pl. Ludendorff.

Rot.

Prema službenim izveštajima austrijskom i nemačkom, nema ni na jednom bojištu dogodjaja od neobične važnosti. U Italiji slomila se jedna talijanska navala za drugom, na da je neprijatelj pokušao, sreću na više mesta. Nemački izveštaj javlja, da su Nemci, severno od Ancre ispraznili malen deo svojih položaja, koje je unišao neprijatelj. Inače je položaj običan; ni silno bojoviti posve miran. Ove se strane pripravljaju, da jedna drugu nadmudri. Izvojuje slavodobitan konac rata, koji je već i jednim drugima dogoreo do nokata. Ko će u tom hrvanju da bude jači, pokazat će vreme.

Francuski izveštaj od 14. kolovoza posle podne: Izmedju Avre i Oise delatnost artilerije na obim stranama, osobito u odsecima Roye—Sur—Metz i Conchy Les Pots. Na Vesli ostadoše sunci. Nemača bez uspeha. Francuski prodor u nemačke crte u predelu Mesnila i Les Hurlusa privekće zarobljenika. Inače beše noć mirna.

Engleski izveštaj od 14. kolovoza posle podne: Mesni napadaji neprijateljev u odseku Dikkebusch behu odbijeni. U odseku Vieux Berquin nastaviše naše ophodnje svoje sunke. Uspelo im je da poriju svoje crte istočno od sela. Naše su crte bile nešto istočno od Meterena predložene.

"Temps" piše o poslednjoj izjalovljenoj nemačkoj ofenzivi: "Sve što je Ludendorff iz svoje treće ofenzive mogao izbiti jest recept nemački generalni stožer: praviti ražanj, dok je zec još u šumi. Prečesto su oni i imali zeca, ali su ga morali servirati samo sa slabim sauceom, samo plen i dobitak na zemljištu. Danas napunja nemačke izveštaje samo proza. Usudjuju se tvrditi, da je naša ofenziva očekivana i provocirana bila, verni dogmi, da nemačka vojska uopće ne može biti izdognjena. Tako se u komuniqueju od 19. srpnja može čitati o "očekivanoj" protuofenzivi. No, pošto Ludendorff sve unapred predviđa, možda je znao i to, kad je prešao Marnu, da bi je opet za nekoliko dana mogao proći natrag. Po svoj ju je prilici samo zato prešao, da uzmogne slavodobitnim korisnim uzmacima nemačke vojske pridodati još jedan isto tako vredan. Možda je cela njegova ofenziva bila poduzeta samo zato, da opet isprazni Chateau-Thierry. Samo se tako mogu razumeti uvek opetovane reči o velikim uspesima. Mora se čovek doista pitati, kako su Francezi uopće mogli

dobiti zemljišta, kad su oni, kako to stoji u sve-nemačkom izveštaju, uvek bili natrag bačeni. Nemci su u svojoj moći dapače postigli i to, da pobeđe istinu".

* Kako se za nas zanimaju. "Grazer Tagblatt", list, koji pokazuje skrajno neprijateljsko držanje prema našim narodnim zahtevima: uopće Slavena, bavi se poslednih dana živo jugoslavenskim problemom i našim kulturnim i političkim pitanjima. U večernjem svom izdanju od srede i u jutarnjem od četvrtka imade tri članka: "Jugoslavensko hajkaštvo na širokoj osnovi", u kom polemizuje sa "Slovenskim Narodom" radi članka "Nemci u Bugarskoj", što ga je slovenski list nedavno doneo. Tom zgodom ne zaboravija naravno nemački list napisati: "Bez ikakve sumnje ne će jugoslavenski hajkaši, koji posve otvoreno stoje u službi antante sa svojim otrovanim radom ostati pri propovedanju jugoslavenske buduće države, koja će obuhvaćati zaposednute delove Srbije i Crne Gore i zatim glavno južne predce austro-ugarske monarhije, već će se u svojoj bolesnoj želji za agitacijom i slepoj mržnji na Nemce, koja je podupirana blatnim engleskim novcem, latiti i drugog područja, Bugarske, koja je bila dosad poštedjena od njihovog buntovnog rada". Dalje veli list, da bi "Slovenski Narod" radije pisao o blagoslovima veslavenske kulture nego li nemačke, samo da ne zna, gde bi započeo. — Drugi članak "Jugoslavenski jednako je velikosrpski" osniva se na informacijama "Hrvatskog Dnevnika" iz Sarajeva, prema kojima je tobože neki koalicionaški prvak izjavio nekom frankovačkom pristaši: "da jugoslavenski znači uvek velikosrpski". Treći je članak "Jugoslavensko trojedinstvo" preveden doslovno iz ljubljanskih "Novica", gde se hoće dokazati, kako smo mi tobože dva ili dapače tri naroda. Mi da hoćemo sada prema pisanju dr. — u "Edinosti", da se barem kulturno sedinimo, kad je momenat za rešenje političkog problema sada nezgodan. Hoćemo da svi Slovenci, Hrvati i Srbi prihvatimo jedan jezik i jedno pismo, da bude pesna Kraljevića Marka ozvanjala od Triglava do Vardara. List ne zna da li će nam to uspeti. — No bilo jugoslavensko pitanje ovakvo ili onako, fakat je, da im m'ra ne da i da mnogo o njem i govore i pišu. A kako pišu, to je stvar njihove savesti, dok mi bez obzira na njihovo nisko klevetanje idemo dalje za stalnim, odredjenim i jasnim ciljem.

* Teška situacija. Pod naslovom "U petoj godini rata" piše "Information": Pogled na najbližu budućnost pobudjuje malo pouzdanja. Pogled na našu opskrbu, na položaj raznih industrijalnih podružnica, iskaz našeg zaduživanja, koje raste i razni razvijajući se socijalni bojevi pokazuju, kako je teška postala naša situacija.

* Šest meseci, koji predugo traju. Zastupnik nemačkog rajhistaga barun Camp piše u nekoj polemici, da je dne 12. veljače 1916. poglavica admiralu spomenicu, u kojoj veli: Novi podmornički rat raspolaže s takvim bojnim silama, da će moć takodjer glede na pomnoženje sredstava za obranu i drugih tehničkih pomagala osigurati znatno veće delovanje u razmeru s lanjskim te da se sigurno može čekati, da će doći Engleska u veliku stisku radi skrćenja broskog prostora te će biti prisiljena da u dogledno vreme, najkasnije u šest meseci, sklopiti mir. Camp je imao tu spomenicu u rukama. Tih "šest meseci" traje ipak već predugo.

* Madžarsko-tursko bratstvo. "Glas SHS" donosi članak o madžarskom pokretu u Bosni, što ga pokrenuše u svrhu propagande, da se Bosna pripoji Ugarskoj. Madžari su u tu svrhu već kupili Štamblerovu tiskaru, a kako u svom poslu računaju i na pomoć Muslimana, našli su za svoje namere spremnog Smailagića Salih-bega, koji je već počeo osvetljavati u jednom madžarskom listu bosansko pisanje u duhu madžarsko-turskog bratstva. — Madžari misle istodobno izdavati u Bosni tri lista: ćirilicom, latinicom za Jugoslavene, i madžarski.

* Iz zemalja svete krune ugarske. Usled neprestanih napadaja "Danzer's Arme-Zeitung" na Ugarsku oduzeo je ugarski ministar-predsednik tome listu postdebit. Ministar trgovine uputio je poštanske urede, da sa "D. A.-Z." postupaju tako, kako je propisano za zabranjene tiskovne produkte. Možemo se tešiti, što "Danzer's Arme-Zeitung" nije ni češka ni jugoslavenska.

* Nemačka politika na raskršću. "Deutsche Zeitung" dovodi u vezu ovaj, kako ona veli, ozbiljni poraz na zapadu sa raspoloženjem vojske, koja stoji pod bavariskim prestolonaslednikom, te misli, da se ovo raspoloženje odnosi na Kühlmannove reči, da je netačno nadati se svršetku rata odlukom oružja. "Mi bi naprotiv iz nbrojenih pisama mogli

dokazati, da je najviše škodila raspoloženju vojske osvajačka namera pangermana. Mi znamo iz ovih dopisa, da je nemački vojnik spreman na sve, da brani svoju domovinu, ali da je bio ogorčen na pangermanske planove, koji su išli za osvajanjem. Nemački vojnik misli, da je nepravedno, da se od njega, koji je već učinio nemoguće, traži, i još veća nemogućnost. Ove dešperaterske politike treba se dobro čuvati i treba upozoravati svet na nju. Ova opomena je tim potrebitija, jer se nemačka ratna politika zaista nalazi na raskršću. Ona se ili mora rešiti po besmišlenom receptu pangermana, ili se mora odlučiti, da narodu sa bezobzirnom jasnoćom pokaže opasnost, koje mu prete. Nemačka ratna politika mora da otvoreno kaže, hoće li krenuti putem programa pangermana ili socijaldemokrata. Trećega puta nema. Naš je savet: Skinite krunu i pokažite svetu naše potpuno lice, lice jednoga zamišljenoga naroda, koji je u brizi za svoju budućnost, a tada ćemo dobiti snage i moći, da rat sretno svršimo. Inače proćvna metoda vodi sa duljim ili kraćim međupostajama do propasti... — Isti list veli, da se ovaj puta radi o prvom ozbiljnom porazu u ovoj ratu za Nemce.

* Rat na moru. Wolffov ured javlja: U vodama oko Engleske beše delatnošću naših podmornica potopljeno 12.000 bruto registriranih tona. — Poglavica admiralskog stožera mornarice.

* Crnogorski ministar-predsednik u Rimu. Iz Chiassa se javlja 14. kolovoza: Prema „Stampi“ stigao je u Rim crnogorski ministar-predsednik da se porazgovori sa ministrom-predsednikom Orlando i ministrom vanjskih posla Sonninom.

* Englesko-američko pobratimstvo. Reuterov ured javlja iz Washingtona 14. o. m.: Povodom poseta engleskog kralja na američkom ratnom brodu u evropskim vodama, izmenili su kralj i predsednik Wilson brzojave o pobratimstvu engleske i američke mornarice.

Iz bivšeg ruskog carstva.

Ustaška i boljševička vojska. — Smrtno osuđeni kadeta. — Manifest velikog kneza Miha. — Triumvirat Trocki, Lenin, Zinovjev. — Američki konzul odlazi iz Moskve. — Boljševička vlada i izveštaji američkog poklarsara.

Jučer do kasno u noć ne primismo iz Rusije nikakvih vesti. Dve vesti, što poteču iz američkog izvora, koje nam donosi c. kr. dopisni ured, javljaju samo, da je zaštitu Američkih interesa u Moskvi preuzela Svedska, dok je američki konzul umolio putnice za sebe i za amerikance, da se može nesmetano povratiti u domovinu. Druga vest veli, da američka vlada nije 12 dana, od 2. do 14. o. m. primila nikakvih vesti od američkog konzula u Rusiji. Boljševička je nalme vlada zadržavala sve izveštaje američkog poklarsara, medju njima i one, gde je ovaj molio svoju vladu, da priteče Rusiji u pomoć živežem i poljskim orudjem. — Uvažimo li da se boljševička vlada nalazi na rubu propasti, da će anarhija koju je ona u Rusiji izazvala i nju u sebi pokopati, dolazimo do jednostavnog zaključka, da se i na istoku spremaju stvari od veće važnosti. Čeho-Slovaci, Englezi, Francuzi i Japanci umešali su se u ruski kaos, a to je valjda ponukalo vladare i državnike središnjih sila, da se sastanu u nemačkom glavnom stanu i posavetuju kako bi se imalo istočno pitanje rešiti ubrzanim tempom a to je pitanje budućnosti bivših ruskih zapadnih pokrajina Poljske, Litve, Estonске i Finsee. U interesu je svakako središnjih vlasti da se ta pitanja ne reše na način, kako se „rešilo“ ukrajinško pitanje, i da to rešenje bude na pametan način udruženo u prilog središnjih vlasti, jer nema sumnje da ruski kaos ne će trajati na veke, i da ruska ekspanzivna sila nije nipošto usmrćena. I Rusija ne će brzo zaboraviti, da su zapadne pokrajine nekada njoj pripadale, a pogotovo ne onda budu li tamošnji narodi nezadovoljni i tražili pomoći i saveznika.

Ruski žurnalista Vladimir Grossmann piše u „Politikenu“: „Veliki broj bivših časnika, mnoge formacije Kozaka i dobrovoljaca stvorili su jedinstvenu vojsku, koju vode ruski generali i ruski časnici. Vojnici su dobro izobraženi i izvršno opremljeni. Naravno da je prva zadaća ta, da se sve sile, koje se bore protiv boljševika, sedine. Čini se, da su već zaposleni rešenjem ove zadaće. Nema mnogo nade za boljševičke bande, tim manje, što one „rade“ samostalno, bez svake sveze sa Moskvom i sistematski se uništavaju.“

Kopenhagen, 12. kolovoza. „Večernaja Vremja“ javlja, da je jedna tajna organizacija monarhista upravlja pismo Miljukovu, Gučkovu, Rodzjanku i Šulginu u kome im se javlja, da ih je monarhistička stranka osudila na smrt, jer su oni u svoje vreme prisilili cara, da odstupi, te su time gurnuli zemlju u revoluciju i krivi su radi careva ubijstva. Organizacija im javlja dalje, da će ih agenti ovog tajnog društva bez obzira ustreliti na ulici. Ostale smrtne prezude protiv kadeta i boljševičkih vodja takodjer će uslediti u najskorijem vremenu. Miljukov saopćuje ovo pismo u svom listu i objavljuje, da je on u svoje vreme, kad je prisilio

cara da odstupi, radio samo u interesu domovine i da se neće zaplašiti od monarhističkih pretnja.

Stockholm, 13. kolovoza. Veliki knez Mihajlo, koji je pobjegao iz Perme, postavio se, kao što javljaju iz Moskve, na čelo sibirske vlade i izdao je manifest na narod. On javlja, da preuzima vladu i saziva zemaljski sabor, tu starodavnu moskovsku ustanovu, koja mora da utvrdi državni ustav.

Berlin, 13. kolovoza. Prema vestima iz Moskve, dobili su Trocki, Lenin i Zinovjev neograničenu vlast, da imaju pravo izdavati naredbe i poduzeti mere za očuvanje tekovina revolucije. Prema tome je sada u Rusiji prošla diktatorska vlast u ruke jednoga triumvirata.

Washington, 14. (D. U.) Reuterov ured javlja: Američki je generalni konzul u Moskvi izručio zastupstvo američkih interesa švedskom konzulatu. On je uništio svoje knjige i molio za slobodnu vožnju za sebe i amerikance, da se povrate u Sedinjene države. To je prva vest, koju je primio državni odeo, izakako je on molio 2. kolovoza o. g. za razjašnjenje imali se priključiti drugim konzulima.

Amsterdam, 15. (D. U.) Prema nekom ovdešnjem listu, doznaje „Times“ iz New-Yorka: Američka vlada nije dugo vremena ništa čula o američkom konzulu. Sada prolazi iz nekog brzog „Associated Press“ iz Wologde, da je boljševička vlada sve izveštaje poklarsarove za Washington zadržavala, tako i njegov zahtev, da se pošalje živeža i poljedelskog orudja za potporu ruskom pučanstvu.

Domace vesti.

Zabrana izdavanja mleka i bele kave u javnim lokalima. Službeno nam se saopćuje: U svrhu osiguranja potrebe mleka deci, doječim majkama i dojenčadi, biva do daljne odredbe zabranjena uporaba mleka u svrhu pripreve jela i pića, osobito izdavanje bele kave u javnim lokalima (kavanama, gostionama i točionama). Prekršaji ove zabrane bit će kažnjeni, na temelju § 15. ministarske naredbe od dne 11. rujna 1916. L. D. Z. br. 300. novčanom globom do 500 K ili zatvorom do 6 mjeseca. — Pula, dne 14. kolovoza 1918. C. kr. tvrdjavni povjerenik: Hohenbruck v. r.

Zastupnik južne Istre na slavenskom sastanku u Ljubljani. Danas u petak i sutra u subotu usirojit će se u Ljubljani Narodno Veće za Sloveniju i Istru i donekle Dalmaciju. Na taj sastanak oputovao je jučer posle podne istim vlakom, koji naša deca, bivši narodni zastupnik na istarskom saboru dr. Ivo Zuccon, kao pouzdanik „Političkog društva za Hrvate i Slovence u Istri“.

Odlazak naše dece na prehranu u Hrvatsku. Akcija što beše pokrenuta, da se spase otadžbini barem deca, kad odraslih nema, urodila je za Pulu i okolice eto i drugim plodom: Jučer se u 2 sata posle podne odvezao sa puljskoga kolodvora već i drugi transport naše dece. Na kolodvoru se sakupilo dosta puka, koji je ispratio decu. Medju ostalim općinstvom, što decu isprati, videsmo i c. kr. tvrdjavnog poverenika baruna Hohenbrucka, c. k. kolarskog školskog nadzornika Barbačića te više časni sestara. Deci je bio dan na raspolaganje jedan vagon, u kom će udobno putovati do Zagreba, a da im ne bude treba ni silaziti. Iz Pule i okolice otišlo je 36 dece, od kojih ih je 7 iz Peroja. Decu vodi u Hrvatsku student agronomije Ante Ciliga i dve časne sestre. U Cerovlju će se našim transportu pridružiti još oko desetak dece pod vodstvom učitelja Monasa. Za hranu deci putem bilo je priskrbljeno, i sa strane ratnog pripomoćnog odbora izdano 50 hlebova kruha. Vojničke i gradjanske oblasti bile su nam pri svemu osobito na ruku, te im već sada izričemo ovim putem našu srdačnu hvalu. Našoj pak deci želimo sretnu put u bratsku zemlju Hrvatsku, gde će naći okrepe i ojačanja i spasiti se od mučnog stradanja i mogućeg telesnog istrošenja, što bi ih ovde bilo čekalo. O smestenju dece javit ćemo opširno naknadno.

Svi na carevu svečanosti!

Sjutra, dne 17. kolovoza, povodom rođjendana Njegovog Veličanstva, vršit će se u nasadima broda „Adria“

Careva svečanost

koja je priredjena pod ljubaznim protektoratom gdje. kontraadmiralovice pl. Horthy de Nagybanja.

Raspored.

- 1 sat 30 časaka posle podne otvorenje blagajne.
- 2 sata 15 časaka p. p. natecanje u jedrenju barkasa. Utakmica.
- 2 sata 30 časaka p. p. natecanje u jedrenju brzih ladjica. Utakmica.
- 2 sata 45 časaka p. p. natecanje u jedrenju čamaca i čuneva. Utakmica.

3 sata p. p. Natecanje u plivanju preko 100 metara.

4 sata p. p. otvorenje šatora. — Početak koncerta.

4 sata 30 časaka p. p. Natecanje ustrajnosti u plivanju preko 700 metara.

4 sata 35 časaka p. p. 1. predstava varietea.

4 sata 40 časaka p. p. 1. predstava čaroblijskog kazališta.

4 sata 45 časaka p. p. skakanje za cenu.

5 sati p. p. Trčanje u vreći.

5 sati 15 časaka p. p. otvorenje plesališta.

5 sati 30 časaka p. p. Natecanje u veslanju brzih ladjica. Utakmica.

5 sati 40 časaka p. p. 2. predstava varietea. — Ugarski.

5 sati 45 časaka p. p. Natecanje u veslanju čamaca. Utakmica.

5 sati 50 časaka p. p. 2. predstava čaroblijskog kazališta.

6 sati p. p. Gymkana. Utakmica.

6 sati 15 časaka p. p. Natecanje u vožnji u iskličenim čamcima.

6 sati 30 časaka p. p. Natecanje u vožnji čunevima.

6 sati 35 časaka p. p. Trčanje u vreći.

6 sati 40 časaka p. p. 3. predstava varietea.

6 sati 45 časaka p. p. 3. predstava čaroblijskog kazališta.

6 sati 45 časaka p. p. igra borbe u vodi.

7 sati p. p. Natecanje u brzom jelu.

7 sati 30 časaka p. p. vučenje žive lutrije.

7 sati 40 časaka p. p. 4. predstava varietea.

7 sati 45 časaka p. p. 4. predstava u čarobnom kazalištu.

8 sati p. p. Razdloba cena takmenju u lepoti.

9 sati p. p. Zaključak svečanosti.

Ulaznica i krunu. Vojnici od Maata (vodnika) niže, po 50 para. Deca ispod 12 godina ne plaćaju ništa.

Od postaje električnog tramvaja do mesta zabave, voze od 2 sata po podne automobili tenderi besplatno.

Na osobito uvaženje!

Osobito se upozorava one, koji sudeluju na svečanosti, da će se jelo i piće prodavati samo uz blagajničke bonove, kako bi se zaprećilo poteskoće pri menjanju, te radi nestašice sitniša a osim toga još i iz praktičnog obzira. Te se bonove može dobiti u svakoj blagajni. Gotovi novac ne sme se ni u kojem slučaju primati. Kupljeni i neuporabljeni blagajnički bonovi primat će se uz isti novac kod središnje blagajne.

Dnevne vesti.

Nezgoda sina dra. Tresića-Pavičića. Prošlih dana skoro da je zastupnik dr. Tresić-Pavičić slučajno nezgodom izgubio svog jedinca sina Branimira. Dok se je otac razgovarao podalje od obale u Splitu pane mali u more. I pre nego li je oči bilo moguće približiti se obali, skoči mladi vojnik na dopustu, težak Marko Buzolić u more, da spasi dete, koje je bilo već potonulo. Duboko ganuti otac nagradi mladog junaka i obeća mu dok bude živ večnu harnost.

Stini Ipak Nemač. Praška „Union“ javlja: Brnske „Lidove Noviny“ izvešćuju: Poručnik Stini jest po svom rođjenju i uverenju Nemač. Rodjen je god. 1884. u Winterbergu i onde je nadležan. Njegov je otac bio pukovnik. On sam bio je poručnik kod pešačke pukovnije br. 58. i 26. je svibnja desertirao na Pavi. — „Pondelnik“ k ovome saopćuje, da poručnik Stini češki uopće ne razume. On je negde u Galiciji polazio pučku školu, našto su ga dali protiv njegove volje u kadetsku školu. Učio je marljivo francuski i engleski i premda je bio aktivni poručnik, sa svojim zvanjem nije bio ososito zadovoljan. Ako praški češki listovi žele još dalnje detaile, pripralni smo ih dati.

Anacionalni smer socijalističke „Pravde“. „Novosti“ javljaju: Javili smo, a sad i sama socijalistička „Pravda“ potvrđuje, da joj je tiskara „Hermes“ otkazala dalnje tiskanje lista radi njezinog anacionalnog smera. Sad sama „Pravda“ javlja da borba protiv „Pravde“ ide i dalje. Tako su socijalpatrioti u Sarajevu otkazali „Pravdu“, jer im nije dosta nacionalna. Isto tako otkazaše ljubav „Pravdi“ jedan dio nacionalaca, oduzimača, po Dalmaciji, osobito u Spljetu. „Pravda“ se nasuprot prošle cenzure u Zagrebu još zaplenjuje po Dalmaciji (osobito brojevi 13, 17 i 21.) i time učinjena šteta od dve hiljade kruna. „Pravdi“ je zabranjen dolazak ne samo na frontu nego uopće Feldpost. Iz svih tih razloga gubi momentano „Pravda“ oko 500 oduzimača i pretplatnika.

Novo izašle knjige

Humoristične knjižnice. Lav N. Tolstoj: Tri smrti čim ljudi žive; Arhadij Everčenko: Bezobraznici i druge humoreske, mogu se dobiti u podružnici Jos. Krmpotić, Pula, ulica Franja Ferdinanda br. 3

CENA lista: U pretplatu za čitavu god. K 46.—, za polugodište K 24.—, tromesečno K 12.—, mesečno K 4.—, u maloprodaji 16 fil. pojedini broj. OGLASI primaju se uopravi lista trg. Cesta 1

Godina IV.

Prigodom rođjenj careva

Nije tome, dug novinstvo bura prošlog roda. Tom prigodom državi u pravom smislu kralju i da smatra pokom, oko koje se gubivo i verno. Do razilaze stranke i na svi narodi i sve državu veoma utešlj

Ma da se sve drevna država Hapsburgu, u novodobnoj grozničavosti sadašnja bezbroj suprotnih fugalnost, koja teži države imade svoju spajaj, koja je okvir, nastičnost. Unutar to mozaika drukčije o zaštićena dinastijom sretniji kralj, kad će

Rodjendan car blagdat. To je jednodnost širokog skladno. To je dan narodnosti. Svima našnji dan, slaviti uzasnoma i krvavom samo država, u još vladaru preživela tel časovima upri su svogovo Veličanstvo. O da im bude pravde zamrštena i zapletena stojanje carevo, da sretni dom za sve nar izvoja sveopćih pri glavani državni cilj neće doneti samo vemo to imati da z narodi veruju i to danima.

RATNI

Beč, 16. (D. N.) Ansko bojilte: Novojaju Montozzo razbi lenja i. pukovnije c sečku Tonale prošao bojnih dela. Na Monteljske nasrtajne čet — Poglavica genera

Berlin, 11. stana službeno javlja pina prestolonasled bojevi na Kemmelu su jači neprijatelja Ayyette i severno od nerala pukovnika pl. jugozapadno od N sledite neprijateljske prema Lassignju te Južno od Thiescourta kama dvorac Altiche navale, delomlice u pretprto neprijatelj u četkom je šest puta šetsatnih ogorčenih lazne položaje. — V stolonaslednika: Na rasla te je i prefa starrellsmo 34 nepri zvo, ištio je svoju 54